29-umumiy o’rta ta’lim maktabida o’tkazilgan 14-yanvar Vatan himoyachilari kuniga bag’ishlangan 

“Senga posbonmiz Vatan” bayram tadbiri senariysi 
1-boshlovchi: 

Alpomishdek alp qomatli 

Jaloliddindek shiddatli 

Ulug’bekdek ma’rifatli 

Ulug’ sultonlar yurti bu 

Mana mustaqillikka erishganimizga 22 yil to’ldi. Bu vaqtlar mobaynida yurtimizda juda katta o’zgarishlar bo’ldi. Shuningdek, armiyamizda qurolli kuchlar bosh qo’mondoni I. A. Karimov tomonlaridan islohotlar o’tkazildi. Bu bejiz emaski, xarbiylarimiz tun-u kun qo’lni qo’lga berib, xattoki jonlarini ham fido qilib ona zaminlarini sarhatlarini dahlsizligini himoya qilib kelishmoqda. Har yili 14-yanvar “Vatan himoyachilari” kuni sifatida nishonlanib kelmoqda. Bu nafaqat xarbiylarga balki yurtimizdagi barcha o’g’il bolalarni bayramlari. Men ularni bugungi bayramlari bilan muborakbot etaman.

2-boshlovchi: 

Mag’rur qadam tashlang do’stlar,  

Mard-u maydonlar yurti bu! 

O’z vatanin jondan sevgan, 

Sodiq o’g’lonlar yurti bu! 

Assalomu alaykum shu yerga yeg’ilgan aziz ustozlar va o’quvchilar Tinchlik so’zi “Vatanga muhabbat” tushunchasi bilan doimo yonma-yon, mazmunan to’kis. Zero, ona yurtni sevish, uni ko’z qorachig’idek asrash, istiqloli va istiqboli, osoyishtaligi va farovonligi uchun kurashish bu yo’lda hatto o’z jonini tikish mohiyatan haqiqiy tinchlikparvarlik ruhida tarbiyalanish har bir o’g’ilning burchidir. Endi tadbirimiz rejasini taqdim etamiz. Hozirgi navbatni 6-“A” sinf o’quvchilarining Vatan himoyachilari haqidagi she’rlarga beramiz. 
1-boshlovchi: 

Hozir davramizga 8-9-sinflardan bittadan o’g’il bolalarni taklif qilamiz hamda ularga aqlni charxlash uchun savol javoblar o’tkizamiz. 

1) Qurolli kuchlar bosh qo’mondoni kim? 

Islom Abdug’aniyevich Karimov 

2) Z. M. Boburning tug’ilgan kuni? 

14-fevral 

3) Akbarshoh kimning o’g’li edi? 

Boburning 

2-boshlovchi: 

1) Jaloliddin Manguberdining necha yilligi nishonlandi? 

800 yil 

1-boshlovchi: 

Endigi navbatni 4-“A” sinf o’quvchilari ijrosida ko’rinishga beramiz. 

2-boshlovchi: 

7-“A” sinf o’quvchisi H. Afzalov Vatan himoyachilariga bag’ishlangan o’z ijodidan she’r o’qib beradi. 

Shunday qilib Vatan himoyachilariga bag’ishlangan bayram tadbirimiz yakuniga yetdi. Tadbirni yakunlab berish uchun so’zni maktab MMIBDO’ R. Masharipova ustozga beramiz. 
