"Matematik domino" o'yini


1. O'yinda uch guruh (sinfxonadagi uch qator partalarda o'tirgan o'quvchilar qatnashadi).
2. O'yin domino o'yini qoidalari asosida olib boriladi Domino toshlari sifatida matematik misollar yozilgan kartochkalar (varaqchalar) olinadi.
3. Matematik domino "toshlari" mavzuga qarab turlicha bo'ladi.
Masalan: "O’nli kasrlar" bobi yakunlariga bag’ishlangan domino "toshi" ko'rinishi quyidagicha bo'lishi mumkin
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Toshning   birinchi   bo'lagida  12,3 o’nli kasr,   ikkinchi   bo'lagida  8  aralash son berilgan.  
4.   O'yin quyidagi tartibda olib boriladi.
1-rasmda keltirilgan 12 ta domina toshlari guruhlari teng taqsimlab beriladi.
- Qura tashlash yo'li bilan qaysi komanda boshlashi aniqlanadi.
- Boshlovchi komanda bitta "toshni" doskaning o'rtasiga skoch bilan yopishtirib quyadi. Aytaylik, bu yuqorida tasvirlangan tosh bo'lsin.
-   Komandalar  tezda   toshning   ikkinchi   bo'lagidagi  aralash sonni o’nli kasr ko’rinishiga olib kelishga kirishadilar.
-  “8,2"  yo'zuvi   bo'lgan  tosh   ikkinchi   bo'lib  doskaga   birinchi "tosh"ning  o'ng tomoniga yopishtirilishi lozim. Qaysi komanda hisoblashni to'g'ri bajarsa va "8,2” yo'zuvi bilan boshlanadigan   "toshi"   bo'lsa,   o'sha   komanda   tezlik   bilan   ikkinchi   bo'lib   toshini doskaga yopishtiradi. Bunday "tosh" quyidagi ko'rinishda bo'lishi mumkin.
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-Natijada doskada ikkita tosh yonma-yon turadi.
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-   Shuningdek,   "tosh"ni   birinchi "tosh"ni chap tomoniga ham yopishtirish mumkin buning uchun "tosh"lar ichidan o’ng tomonida 12,3 ga teng aralash son bo'lgan toshni aniqlash lozim bo'ladi. Bu "tosh" quyidagi bo'lishi minikin

Natijada doskada uchta "tosh" yonma yon quyiladi.
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- O'yin shu tarzda davom ettiriladi. Qaysi komanda birinchi bo'lib, hamma "tosh"larini doskaga yopishtirsa, o'sha birinchi, ikkinchi bo'lib hamma "tosh"larni doskaga yopishtirsa ikkinchi, uchinchi bo'lib "tosh"lardan xolos bo'lsa, uchinchi o'rinni egallaydi.
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