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TUSHUNTIRISH XATI
Hozirgi ilm-fan, texnika va sanoat jadal rivojlanayotgan, ijtimoiy, ekologik holat munosabatlari muntazam o‘rganilayotgan vaqtda maktablarda kimyo fanini mazmun jihatdan yangicha o‘qitish ham zaruriyat, ham zamon talabidir.
Umumiy o‘rta ta’lim maktablarida fanlarni o‘qitish jarayonida fan-texnika taraqqiyoti, muhandislik, matematika va kundalik hayot bilan bog‘lab o‘rganish (STEAM yondashuvi) ta’lim-tarbiya jarayonini tashkil etishning dolzarb masalasidir.
Umumiy o‘rta maktablarida kimyo fanidan ta’lim berish, uning fan-texnika taraqqiyotida, ishlab chiqarish sohalari va kundalik hayotda tutgan o‘rni bilan belgilanadi.
Kimyo fanini o‘qitishning maqsadi: o‘quvchilarga eng muhim kimyoviy elementlar, moddalarning xossalari, tuzilishi, tarkibi, anorganik va organik moddalar orasidagi bog‘liqlik, ularning xilma-xilligi, tabiat va inson hayotidagi ahamiyati haqidagi bilimlarni berish, o‘quvchilarning ilmiy-amaliy dunyoqarashini kengaytirish, mantiqiy va ijodiy fikrlashini shakllantirishdan iborat.
Kimyo fanini o‘qitishning vazifalari:
asosiy kimyoviy tushunchalar, nazariyalar va qonuniyatlar asosida moddalarning xossalari, tuzilishi, tarkibi, ular orasidagi bog‘liqlik, ularning amaliy, biologik ahamiyati to‘g‘risida va kimyoviy ishlab chiqarish jarayonlarini iqtisodiyotga ta’siri haqidagi bilimlarni berish;
ta’lim-tarbiya jarayonida kimyo fani mazmunini hozirgi ijtimoiy hayot, fan- texnika va texnologiyalar taraqqiyoti bilan bog‘lash asosida o‘quvchilarni ongli ravishda kasb tanlashga yo‘naltirish;
kimyoviy ishlab chiqarishning ekologiyaga ta’sirini bilish, tabiat va uning barcha boyliklariga oqilona munosabatda bo‘lish, ishlab chiqarish texnologik jarayonlari haqidagi ma’lumotlarni yosh avlod ongiga singdirish;
kimyoviy moddalardan kundalik turmushda foydalana olish hamda kimyo o‘quv xonasida ishlash xavfsizlik qoidalari bilan tanishtirish va amal qilishga o‘rgatish;
qadimda yashab ijod etgan buyuk allomalar va hozirgi kimyogar olimlarning kimyo fani rivojiga oid ishlari bilan tanishtirish orqali o‘quvchilarni milliy istiqlol va vatanparvarlik ruhida tarbiyalash, kimyodan olgan bilimlarini hayotda qo‘llay olish kompetensiyalarini shakllantirishdan iborat.
O‘zbekiston Respublikasi Xalq ta’limi vazirining 2020 yil 15 iyundagi 144- sonli buyrug‘i asosidagi “Umumiy o‘rta ta’lim maktablarida variativ o‘quv rejalarni tajriba-sinovdan o‘tkazish bo‘yicha tavsiya”sida belgilab qo‘yilgan tartibga muvofiq ayrim fanlar chuqur o‘rganiladigan davlat ixtisoslashtirilgan umumiy o‘rta ta’lim muassasalarida tajriba-sinovdan o‘tkaziladigan (tanlov sinfi tanlov fanlar bo‘yicha) kimyo fani yo‘nalishi bo‘yicha variativ o‘quv rejalar ishlab chiqilgan. Unga ko‘ra kimyo fani bo‘yicha ikkita yo‘nalishda tanlov asosida o‘qitilishi ko‘rsatib o‘tilgan.
Mazkur o‘quv dastur KIMYO TEXNOLOGIYA YO‘NALISHIDA ishlab chiqilgan bo‘lib, 10-11-sinflarda kimyo fani xaftasiga 7 soatdan jami 238 soatdan
o‘qitilib, mavzular kengaytirilgan holda, har bir mavzuni mustahkamlashga laboratoriya tajribalari, masala, mashqlar, testlar yechish hamda qo‘shimcha adabiyotlar asosidagi kimyo-texnologik jarayonlar, ularning amaliy ahamiyatiga taaluuqli ma’lumotlar berish orqali o‘qitilishi belgilab qo‘yilgan.
Dasturda boblar kesimida mavzularga ajratilgan umumiy soatlar hajmi keltirilgan bo‘lib, ularning taqsimlanishi o‘qituvchi tomonidan ijodiy yondoshgan holda amalga oshiriladi. Jumladan, taqvim mavzuiy rejani tuzushda o‘quv dasturida boblarga ajratilgan (mavzularga berilgan) umumiy soat hajmidan chiqmagan holda taqsimlanishi zarur.
Shuningdek, o‘quvchilarning Davlat ta’lim standartini o‘zlashtirish yuzasidan o‘tkazilgan monitoring natijalariga ko‘ra o‘quvchilar bilimida aniqlangan bo‘shliqlarni to‘ldirish maqsadida mavzularga ajratilgan soat hajmini 15 % gacha o‘zgartirish va metodik kengash yig‘lishida kelishilgan holda maktab pedogogika kengashida muhokama qilinib tasdiqlanishi maqsadga muvofiqdir.
Mazkur dasturda tavsiya etilayotgan adabiyotlar ro‘yxatidan fan o‘qituvchilari ijodiy yondoshgan holda mavzularni kengaytirib o‘qitishda foydalanishlari mumkin.
I bob. ORGANIK KIMYONING TUZILISH NAZARIYASI
(20 soat)
Organik kimyo tarixi. Organik birikmalarning o‘ziga xos xususiyati.
Organik kimyo uglerod birikmalari kimyosidir.
Organik va anorganik moddalar, ularning farqlari, insonga dastlab ma’lum bo‘lgan organik moddalar.
Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish.
Organik birikmalar tuzilish nazariyasi.
Butlerov tuzilish nazariyasi. Organik birikmalarning tuzilishi nazariyasining yaratilishi (A.M.Butlerov, A.Kekule, A.Kuper, V.Meyer, Sh.Jerar, Ya.Vant-Goff). Nazariyaning asosiy xolatlari. Kimyoviy tuzilish va atomlarning o‘zaro ta’sirining modda xossalarini belgilashi.
Organik birikmalarda uglerod IV valentligi, uglerod atomlarining o‘zaro C-C bog‘ hosil qila olish qobiliyati.
Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish.
Organik birikmalarning oksidlanish darajasi.
Organik birikmalarning oksidlanish darajasini va valentligini topish.
Uglerod atomiga xos bo‘lgan xususiyat asosida organik birikmalarning xossalarini asoslash (oksidlanish darajasining turlicha bo‘lishi, qo‘zg‘algan holatga o‘tish natijasida maksimal valentlik imkoniyatlarini o‘zgarishi).
Mavzuga doir misol va masalalar va test savollarini yechish.
Izomeriya va uning turlari.
Izomerlarga ta’rif. To‘yingan uglevodorodlar izomeriyasi. Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish.
Organik birikmalar sinflanishi. Organik birikmalarga xos reaksiya turlari. To‘yingan, to‘yinmagan, ochiq, yo‘iq zanjirli uglevodorodlar, kislorodli, azotli organik birikmalar haqida umumiy tushuncha.
Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish.
Elektrofil va nukleofil zarrachalar. Induktiv va mezomer effekt haqida tushuncha.
Organik birikmalarga xos reaksiya turlari.
Amaliy mashg‘ulotlar:
Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish. Organik birikmalarning namunalari bilan tanishish va qiyoslash.
Organik birikmalar tarkibida vodorod, uglerod va xlor borligini aniqlash.
Mavzular kesimida amaliyotga yo‘naltirilgan (kompetentlikka) va fanlararo bog‘liqlikka doir masalalar (mantiqiy) yechish.
II bob. UGLEVODORODLAR
(69 soat)
Alkanlarlarning umumiy formulasi. Gomologik qatori. Rasional nomenklatura.
Alkanlarlarning umumiy formulasi, gomologik qatori, radikallar nomlanishi, ularning tuzilishi va xossalari.
Alkanlarning xalqaro nomenklatura bo‘yicha nomlanishi. Izomeriyasi. Sistematik nomenklatura. Sistematik va ratsional nomenklatura. Izomeriyasi.
Alkanlarning galogenli hosilalarini nomlash.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Metanning galogenli hosilalaridan kundalik turmush va sanoatda foydalanish:
1)Di- va trixlormetandan sanoatda erituvchilar sifatida foydalanish. 2)Tetraxlormetandan yong’inni o’chirish jarayonida foydalanilganda yuzaga keladigan kimyoviy jarayonlar izohi.
3) Sovutish sistemalarida xlormetandan foydalanish.
4) Freonlar-metan va etanning xlorli va bromli hosilalarininng ozonga salbiy ta’siri.
Alkanlarning olinishi va fizik xossalari.
To‘yingan uglevodorodlarning A.Vyurs reaksiyasi bo‘yicha olinishi. Fizik xossalari. Fishir-Tropsh usuli, karbon kislota tuzlarini dikarboksillash, karbidlardan olinish).
Alkanlarning kimyoviy xossalari va ishlatilishi.
Alkanlarning yonishi. Katalitik va termik kreking, galogenlash, nitrolash, sulfolash, izomerlanish, degidrogenlanish, oksidlanish, degidrotsikllanish reaksiyalari. Almashinish reaksiyasining radikal mexanizmi.
Galogenlash reaksiyasining energetik balansi.
To‘yingan uglevodorod birinchi vakili-metanni ishlatilish sohalari.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Mahalliy sharoitdan kelib chiqqan holda biogaz-metan olish bo’yicha amalga oshirilayotgan loyihalar tahlili.
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
Laboratoriyada metanning olinishi va uning xossalarini o‘rganish. Alkanlarning galogenli xosilalari. Galoidalkillarning xossalari.
Alkanlarning ayrim namoyondalari misolida alkanlarning ahamiyati va ishlatilishi.
Sikloalkanlar. Nomenklaturasi. Izomeriyasi. Olinishi.
Sikloalkanlarning umumiy   formulasi.   Gomologik   qatori.   Izomeriyasi.
Sistematik nomenklatura. Olinishi.
Sikloalkanlarning fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Sikloalkanlarning amalda suvda etishi, agregat holati, sikloalkanlarga xos birikish reaksiyasi. N.D.Zelinskiyning sikloalkanni gidrogenlab benzol olinish reaksiyasi.
To‘yingan karbotsiklli birikmalar-siklopropan, siklobutan, siklopentan, siklogeksan. Ulardagi uglerod atomi orbitallarini gibridlanish xili. Kichik halqali [C3-C4] va katta halqali [C5-C7] uglevodorodlar. Ularning fizik xossalari. Sikloalkanlarni olinishi. Tabiy manbalari. Sikloalkanlarning xossalari. Birikish va almashinish reaksiyalarining xalqadagi uglerod atomlarining soniga bog‘liqligi.
Ishlatilish sohalari.
Alkenlar va ularning nomenklaturasi.
Alkenlarning umumiy formulasi, tarkibi. Gomologik qatori. Sistematik nomenklatura.
Alkenlar izomeriyasi. Olinishi.
Alkenlarning nomlanishi. Izomeriyasi. Olinishi.
Geometrik izomeriya.
Alkenlarning molekulalarining elektron, fazoviy va kimyoviy tuzilishi (sp2- gibridlanishi, sigma– va pi- bog‘larning hosil bo‘lish imkoniyatlari). Uglevodorod skeleti va qo‘shbog‘ xolatining, fazoviy (sis- va trans-) izomeriyasi
Etilenni laboratoriyada, etilen qatori uglevodorodlarining degidrogenlash va to‘yingan uglevodorodlar digalogenli hosilalarining metallar bilan reaksiyasi asosida olinishi.
Alkenlarning fizik va kimyoviy xossalari.
Alkenlarning fizik xossalari.
Alkenlarning kimyoviy xossalari. Oksidlanish reaksiya turlari, oksidlanish, birikish reaksiyalarining elektrofil mexanizmi. Markovnikov qoidasi. Alkillash reaksiyalari. Polimerlanish reaksiyalari. Etilenning polimerlanish reaksiyasi.
Muhim ahamiyatga ega bo‘lgan alkenlarning olinishi. Ishlatilish sohalari.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Etilen va propilen - organik sintezning eng muhim xom ashyosi.Polimerlar ishlab chiqarish jarayonida ulardan foydalanish.
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
Etilenning laboratoriyada olinishi: Etanol va sulfat kislotasi orasidagi reaksiya
Kaliy permanganat va bromli suv bilan reaksiyasi.
Alkadienlar. Olinishi va xossalari.
Alkadienlarning   umumiy    formulasi.    Gomologik    qatori.    Izomeriyasi.
Sistematik nomenklatura.
Kumulyativ, konyugirlangan (oralatma) va izolyatsiyalangan (bir-biridan bir yoki bir necha C atomlari bilan ajratilgan) qo‘shbog‘li dienlarining kimyoviy va fazoviy tuzilishi. Qo‘shbog‘larning tutashish hodisasi.
Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari.
Tabiiy kauchukni termik parchalash natijasida izopren olish. Izoprenni kaliy permanganat eritmasi va bromli suv bilan ta’sirlashishi.
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Tutashgan - bog‘larga ega bo‘lgan alkadienlarning kimyoviy xossalari 1.4 va 1.2-birikish mexanizmi. Tabiiy kauchuk. Ishlatilishi.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Kauchukdan sanoatda foydalanish sohalari. Rezinadan elektrotenikada foydalanish. Vulqonlash jarayoni va uning ahamiyati.
Alkinlar. Olinishi va xossalari.
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Alkinlarning umumiy formulasi, tarkibi, gomologik qatori. Izomeriyasi. Sistematik nomenklatura. Fizik xossalari, molekulalarning elektron va fazoviy tuzilishi.
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   - bog‘lanish. Uglerod skeleti va uchbog‘ holatining struktur izomeriyasi. Alkinlar nomenklaturasi. Alkinlarni laboratoriya va sanoatda olinishi. Axborot
kommunikatsiya
va
pedagogik
texnologiya
integratsiyasi
asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
Atsetilenning: a) kalsiy karbiddan olinishi;
b) bromli suv bilan ta’sirlanishi;
c) atsetilenni oksidlanishi
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Avtogen payvandlash jarayonining amaliy ahamiyati. Asetilenning monoxlorli hosilasi-vinilxloriddan PVX olish. Kundalik turmush va sanoatda PVXdan foydalanish.
Aromatik uglevodorodlar. Olinishi va xossalari.
Arenlarning umumiy formulasi. Gomologik qatori. Nomenklaturasi va izomeriyasi. Sistematik nomenklatura.
Benzol molekulasining kimyoviy va elektron tuzulishi. Aromatiklik xossasi va uning ro‘y berish shartlari. Benzol xalqasidagi o‘rinbosarlar izomeriyasi. (orto-, meta- va para holatlari). Gomologik qator. Arenlarni sanoatda va laboratoriyada olinishi.
Mavzuga doir misol va masalalar va test savollarini yechish.
Arenlarning kimyoviy xossalari. Almashish, birikish, yonish reaksiyalari. Almashinish (galogenlash, nitrolash, sulfolash, alkillash) reaksiyasining elektrofil mexanizmi. Fridel-Krafts reaksiyasi. Oksidlanish va qaytarilish reaksiyalairi. Yon zanjir reaksiyasi.Toluol molekulasi misolida reaksiyalarida atomlarning o‘zaro ta’sirlashishi. Benzol xalqasida yo‘naltirish. 1-turdagi yo‘naltiruvchilar (alkillar, galogenlar), 2-turdagi yo‘naltiruvchilar (nitrogurux)
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
1. Benzolni va toluolni bromlash va nitrolash reaksiyalari.
2. Benzolning oksidlanishi.
Aromatik uglevodorodlarning alifatik uglevodorodlardan, atsietelendan, tsiklogeksandan olinishi va ishlatilishi. Bir necha benzol xalqasini tutgab (kondensirlangan) uglevodorodlar-naftalin antratsen, fenatren haqida tushuncha
Organik birikmalarda uglerod atomining gibridlanishi.
Organik birikmalarning gibridlanishi: sp, sp2, sp3 gibridlanish haqida tushuncha berish va misollar keltirish.
Uglevodorodlarning tabiiy manbalari. Neft va neftni qayta ishlash mahsulotlari.
Neft, uning tarkibi va xossalari. Neftni birlamchi va ikkilamchi qayta ishlashda katalitik jarayonlar. Neft sanoati va ekalogiya.
Uglevodorodlarning tabiiy manbalari. Tabiiy gaz va toshko‘mir.
Tabiiy, yo‘ldosh, gaz-kondensatlar. Gaz sanoati. Tabiiy gazning yoqilg‘i sifatida ishlatilishi. Tabiiy va yo‘ldosh gazlarni kimyoviy xom-ashyo sifatida ishlatish. Tabiiy gazning suv bug‘i va istirokida konversiyasi. Tabiiy gazdan organik sintez uchun foydalanish.
Toshko‘mir, uning xillari. Toshko‘mirni quruq xoldagi masulotlari. Kokslash jarayoni, uning maxsulotlarining va bu maxsulotlarning ishlatilishi. Ko‘mirni gaz va suyuq yoqilg‘iga aylantirish prinsplari.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Neftni qazib olish va uni qayta ishlash jarayonlarining atrof-muhitga salbiy ta’siri.
Mavzuga doir misol va masalalar va test savollarini yechish.
Amaliy mashg‘ulotlar:
Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish. Etilenning olinishi va hossalarini o‘rganish.
Kauchuk namunalari asosida uning hillari va hususiyatlarini o‘rganish. Asitilenni olinishi va hossalarini o‘rganish.
Uglevodorodlarning shar sterjenli va masshtabli modellarini yasash.
Neft, uni qayta ishlash mahsulotlari, ularni olinish usullari va ishlatilishini o‘rganish.
Toshko‘mirni ko‘kislash mahsulotlari, ularni olinish usullari va ishlatilishini o‘ganish.
Mavzular kesimida amaliyotga yo‘naltirilgan (kompetentlikka) va fanlararo bog‘liqlikka doir masalalar (mantiqiy) yechish.
Uglevodorodlarning biologik ahamiyati va ishlatilish sohalari yuzasidan taqdimot darsi.
III bob. KISLORODLI ORGANIK BIRIKMALAR
(67 soat)
Spirtlar. To‘yingan bir atomli spirtlarning nomenklaturasi, izomeriyasi va olinishi.
Bir atomli to‘yingan spirtlarning umumiy formulasi, gomologik qatori, kimyoviy va fazoviy tuzilishi. Funksional guruh.Vodorod bog‘lanish tufayli
assotsiatlar hosil bo‘lishi. Spirtlar nomenklaturasi. Birlamchi ikkilamchi va uchlamchi spirtlar. Bir atomli to‘yingan spirtlarning olinishi va xossalari.
To‘yingan bir atomli spirtlarning fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi. Bir atomli to‘yingan s’irtlarning fizik va kimyoviy xossalari.
Spirtlarda nukleodil almashishi reaksiyalari. Malekulalararo va ichki molekulyar degidratsiya mahsulotlari. Etanol, methanol va boshqa spirtlarni sanoatda sintez qilish. Glyukozaning fermentativ bijg‘ishi natijasida etil spirtlarining hosil bo‘lishi.
Spirtlarning ishlatilish sohalari.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Dunyo sanoatida etanol olish usullari.Etanoldan foydalanish sohalari. Tirik organizmlarga etanolning salbiy ta’siri.
Ko‘p atomli spirtlar. Olinishi.
Ko‘patomli spirtlarning izomeriyasi va nomenklaturasi. Umumiy formulasi.
Vakillari. Glikol atamasi.
Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Glitserin. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Ko‘p atomli spirtlar, tuzilishi, atomlar orasidagi o‘zaro ta’sirlashuv, ichki koordinatsion birikmalar xosil qilish xossalari. Etilenglikol va glitsirin, olinishi muxim xossalari va ishlatilishi.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Glitserindan oziq-ovqat ,portlovchi birikmalar ishlab chiqarish sanoati va kundalik turmushda foydalanish.
Fenollar va aromatik spirtlar. Olinishi va xossalari.
Fenollar. Ularni tuzilishi. Gidroksil guruhning manfiy induksion (-I) va musbat mezomer effekt. Uning benzol halqasida o-va p- holatiga yo‘naltirish hususiyati. Fenolni olinishi va ishlatilishi. Fenolni toshko‘mir smolasidan, aromatik galogen hosilasidan olinishi. Xossalari oddiy va murakkab fenolyatlarni hosil bo‘lishi.
Kimyoviy xossalari.Gidrogenlash, galogenlash, sulfolash, nitrolash reaksiyalari, termoplastik va termoreaktiv polimerlar olish xususiyatlari. II atomli (pirokatexin, rizorsin va gidroxinon) va uch atomli (pirogallol, oksigidroxinon va floroglyutsin) fenollar. Tarkibida fenol tutgan maxsulotlardan atrof-muxitni muxofaza qilish.
Ishlatilishi.
Oksobirikmalar. Aldegidlar. Olinishi va xossalari.
Aldegidlar umumiy formulasi. Molekulasining tuzilishi. Gomologik qatori. Izomeriyasi. Sistematik va trivial nomenklatura. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari.
Ketonlar. Olinishi va xossalari.
Ketonlar umumiy formulasi. Molekulasining tuzilishi. Gomologik qatori.
Izomeriyasi. Sistematik nomenklatura. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari.
To‘yingan radikalli aldegid va ketonlarning asosiy xossalari: a) karbonil guruhning qo‘sh bog‘i bo‘yicha birikish reaksiyasi (vodorod, natriy gidrosulfit, spirtlar);
b)
almashinish
reaksiyasi
(digalloid
birikmalarning
hosil
bo‘lishi);
v) oksidlanish reaksiyasi («kumush ko‘zgu» reaksiyasi);
g)
polimerlanish
va
polikondensatsiyalanish
reaksiyasi;
d)
Kannitsaro reaksiyasi;
e) galogenvodorodlar, sianid kislota va spirtlar bilan reaksiyasi
Aldegid va ketonlarning muxim namoyondalari (formaldegid, atsetaldegid, atseton),
ularning
olinishi
va
ishlatilishi.
Aldegid
va
ketonlarning
muxim namoyondalari (formaldegid, atsetaldegid, atseton), ularning olinishi va ishlatilishi.
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
1. Etanolni oksidlab sirka aldegid olish.
2. Aldegid guruhiga sifat reaksyasi (kumushni (I) oksidning ammiakati, mis(II) gidroksid).
Karbon kislotalar. Olinishi va xossalari.
Karbon kislotalar umumiy formulasi. Gomologik qatori. Izomeriyasi. Sistematik va trivial nomenklatura. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
To‘yingan monokarbon kislotalarning gomologik qatori. Izomeriya. Karboksil guruh ichidagi o‘zaro ta’sirlashuv. Vodorod bog‘lanish natijasida assotsiyalanish.
Monokarbon kislotalarning olinishi va kimyoviy xossalari:
a) kislotali xossasi;
b) karboksil guruhning xossalari: gidroksil guruhning almashinish reaksiyasi, murakkab efirlar, aminlar hosil bo‘lishi;
v) radikallarning reaksiyasi, to‘yingan monokarbon kislotalar namoyondalari: chumoli, sirka, pal’mitin, stearin kislotalari. Ularning olinishi, ishlatilishi. Yuqori moy kislotalar va ularning tuzlari (sovinlar).
Monokarbon kislotalarning angidridlari va galogenogidridlari. Oksikislotalar. Olinishi va xossalari. To‘yingan dikarbon kislotalar haqida tushuncha. Ayrim namoyondalari (oksalat, malon, adipin kislotalar). Aromatik kislotalar haqida tushuncha. Ayrim namoyondalari.(benzoy va ftal kislotalari)
Mavzuga doir misol va masalalar va test savollarini yechish.
To‘yinmagan kislotalar haqida tushuncha. Ayrim namoyondalari. (akril, buten, fumar, malein, olein, linol, linolen kislotalar).
Uglevodorodlar, aldegid (keton)lar va karbon kislotalar orasidagi genetik bog‘lanish.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Sirka kislotaning sanoat miqyosida olinishi va qo’llanilish sohalari.
Oddiy efirlar. Olinishi va xossalari.
Oddiy efirlar umumiy formulasi. Gomologik qatori. Izomeriyasi. Sistematik nomenklatura. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Oddiy efirlarning kimyoviy va fazoviy tuzilishi. Spirt va oddiy efirlarning izomeriyasi. Ulardagi o‘xshashlik va farqlar. Oddiy efirlarning olinish usullari va xossalari. Ayrim namoyondalari: dietil efir, butilvenil efir (vinilen).
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
Glitsirinning mis (II) gidroksid bilan reaksiyasi.
Murakkab efirlar. Olinishi va xossalari. Ishlatilishi.
Murakkab
efirlar
umumiy
formulasi.
Gomologik
qatori.
Izomeriyasi.
Sistematik nomenklatura. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Murakkab efirlar, ularning karbon kislotalarga izomer ekanligi.Eterifikatsiya reaksiyaning mexanizmi. Efirlarning kislotali va ishqoriy muxitdagi qaytar va qaytmas gidrolizi. Murakkab efirlarning olinishi: a) kislotalarning tuzlaridan olish,;
b) kislotalarning galogenagidridlari va angidridlaridan olish. Murakkab efirlarning ayrim namoyondalari. Meva essensiyalari-murakkab efir sifatida, murakkab vinil efirlari, mum.
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
1. Atsetonni olinishi
2. Sirkaetil efirni olinishi
3. Sirkaizoamil efirning olinishi
4. Izoamilatsetatni olishi
Yog‘lar. Olinishi va xossalari.
Yog‘lar umumiy formulasi. Molekulasining tuzilishi. Tabiatda uchrashi.
Qattiq va suyuq yog‘lar. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Glitseridlar (yog‘lar), ularning tuzilishi, xossalari, biologik funksiyalari. Ozuqa yog‘larning organizmda o‘zgarishi.Yog‘larning gidrolizi. Moylarni gidrogenlash va salomaslar (margarin) tayyorlash. Yog‘larni ishqoriy muxitda gidrolizlash yo‘li bilan sovun olish.Sovunning yuvish mexanizmi .Sirt faol moddalar haqida tushuncha. Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Sun’iy yuvish vositalari va atrof muhitni muhofaza qilish muammolari.
Uglevodlar. Monosaxaridlar. Olinishi va xossalari.
Monosaxaridlar umumiy formulasi. Ayrim vakillari: riboza, dezoksiriboza, glyukoza, fruktoza. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Disaxaridlar, polisaxaridlar. Olinishi va xossalari.
Disaxaridlar: maltoza va saxaroza. Tabiatda uchrashi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
Polisaxaridlar.
Kraxmal.
Selluloza.
Tabiatda
uchrashi.
Fizik
va
kimyoviy
xossalari.
Ishlatilishi.
Uglevodlar klassifikatsiyasi. Polioksialdegidlar va polioksiketonlar. Monosaxaridlar va polisaxaridlar. Oligosoxaridlar va yuqori molekulyar uglevodlar. Monosaxaridlar (CnH2nOn) - aldozalar va ketozalar. Uglerod atomlarining soniga qarab tetrozalar, pentozalar, geksozalarga bo‘lish. Aldogeksozalar: glyukoza, galaktoza, mannoza va boshqalar. Ketogeksozalar: fruktoza va boshqalar
Glyukozaning suvli eritmalaridagi tautometr ko‘rinishi: ochiq (aldegid) shakli, ikkita siklik (besh a’zoli va olti a’zoli) shakllar orasidagi qaytar, muvozanat holatida bo‘lishi.
Fruktozaning eritmadagi tautomer holatlari.
Glyukoza va fruktoza misolida geksozalarning kimyoviy xossalari: monosaxaridlarning kislotali neytral va ishqoriy sharoitda oksidlanishi-qaytarilishi. Glyukozalar, efirlari. Glyukozaning spirtli, sut kislotali va moy kislotali bijg‘ishi.
Monosaxaridlarning xosil bo‘lish jarayonlari: fotosintez (nCO2+nH2O, hv); di-va polisaxaridlarning gidrolizi; olti atomli spirtlarning chala oksidlanishi.
Disaxaridlar (biozalar). Ularning klassifikatsiyasi, gidrolizi. Saxaroza, uning tuzilishi, xossalari, Saxaroza oksidlanmaydigan uglevod ekanligi. Laktoza oksidlanadigan uglevod ekanligi. Maltoza oksidlanadigan uglevod ekanligi.
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Polisaxaridlar – kraxmal va selluloza. Kraxmal tarkibini tashkil etuvchi polisaxaridlar: amiloza va amilopektinlar chiziqli va tarmoqlangan tuzilishga ega ekanligi. Ularning makromaleku-lalaridagi   glyukozid   bog‘lari.Selluloza tarkibini tashkil etuvchi D-glyukozalar oralig‘idagi -glyukozid bog‘lari. Polisaxaridlarning qaytariluvchilik xossasiga ega emasligi. Kraxmalning kislota va fermentlar ta’sirida gidrolizi. Sellulozaning murakkab efirlari – nitroselluloza, asetil selluloza
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Sanoatning uglevodlardan keng foydalaniladigan sohalari haqida ma’lumot.
Amaliy mashg‘ulotlar:
Mavzularga doir masalalar yechish va mashqlar bajarish. Spirtlar va aldegidlarga hos bo‘lgan reaksiyalar.
Karbon kislotalar (ho‘lmeva va sabzavot, ko‘katlar) hosslalarini tajribalar asosida o‘rganish.
O‘simliklar tarkibidagi murakkab efirlar va ularning hususiyatlarini o‘rganish. Yog‘larning hossalariga oid reaksiyalar, yog‘lardan sovun olish.
Organik birikmalarni o‘ziga hos bo‘lgan reaksiyalar asosida aniqlash. Glyukoza va saharozaga oid tajribalar.
Kraxmal va sellyulozaga oid tajribalar.
IV bob. AZOTLI ORGANIK BIRIKMALAR
(52 soat) Nitrobirikmalar. Olinishi va xossalari.
Nitrobirikmalarning umumiy formulasi. Gomologik qatori. Nomenklaturasi.
Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari.
Aminlar va aromatik aminlar. Olinishi va xossalari.
Aminlarning umumiy formulasi. Gomologik qatori. Birlamchi, ikkilamchi, uchlamchi aminlar haqida tushuncha. Izomeriyasi. Sistematik nomenklatura.
Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi. Anilin. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi.
To‘yingan aminlar – organik asoslar.Aminoguruhning tuzulishi. Birlamchi, ikkilamchi va uchlachi aminlar. Aminlarning asosliligi, ular nukleofilligining
radikalga bog‘liqligi. Nomenklatura va izomeriya. Aminlarni galogen-alkinlardan, nitrobirikmalardan va nitrillardan olish usullari. Fizik xossalari
Aminlarga xos reaksiyalar: alkillash (Goffman reaksiyasi) asillash reaksiyalari. Uglevodorod radikallari reaksiyalari (galogenlash, sulfolash).Aminlarning ayrim namoyondalari (trimetilamin, butandiamin-1.4 pentandiamin-1.5)..
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
1) Karbomidning gidrolizlanishi.
2) Karbomidning parchalanishi.
3) Karbomidning nitrat kislota bilan reaksiyasi.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Tarkibida azot saqlagan mineral o’g’itlarning qishloq xo’jaligidagi ahamiyati
Aromatik aminlar. Anilin molekulasida induksion va mezomer effektlar. Anilinning mineral kislotalar bilan reaksiyasi.Bromlash, asillash reaksiyalari.Anilinning kislotali sharoitda nitrit kislota tuzi bilan reaksiyasi.
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Anilindan oksidlovchilar ta’sirida qora anilin olish sanoati. Qora anilinning qo’llanilish sohalari.
Kislotalarning amidlari, ularning tuzilishi.Amfoterlik xossasi, olinishi.Karbomid (mochevinaning) olinishi, xossalari. Akrilonitrilning olinishi, xossalari va ishlatilishi. Poliakrilonitrillning sintezi.
Aminokislotlar va oqsillar. Olinishi va xossalari.
Aminokislotlarning tuzilishi, umumiy formulasi. Alanin, glitsin, lizin, glutamin, serin, sistein, fenilalanin. Klassifikatsiyasi. Izomeriyasi. Sistematik nomenklatura. Olinishi. Fizik va kimyoviy xossalari. Ishlatilishi. Oqsillar. Umumiy xossalari. Peptidlar va oqsil mddalar. Biuret reaksiyasi. Ahamiyati.
Aminokislotalarning tuzilishi, izomeriyasi, nomenklaturasi. Bipolar (svitter) ion. Polikondensatlanish reaksiyasi va peptid bog‘ining hosil bo‘lishi.
Aminokislotalarni galoid almashgan va to‘yinmagan kislotalardan, aldegidlardan va nitrobirikmalardan olish reaksiyalari.
Kimyoviy xossalari   (molekulalararo   va   ichkimolekulyar   raeaksiyalar).
Amfoterlik xossasi. - , - va -aminokislotalarning qizdirishga munosabati.
Oqsillarning tuzilishi, xossalari (rangli reaksiyalari, gidrolizlanishi, genaturallanishi) oqsillarni ozuqa sifatida ishlatilishi.
Nuklein kislotalar haqida umumiy tushuncha. Nuklein kislotalarning tirik organizmdagi roli.
Oqsil moddalarning tarkibiga kiruvchi aminokislotalarning ba’zi namoyondalari.
Geterosiklik birikmalarning klassifikatsiyasi: 5 a’zoli bitta geteroatomli birikmalar;
5 a’zoli ikkita geteroatomli birikmalar; 6 a’zoli bitta geteroatomli birikmalar; 6 a’zoli ikkita geteroatomli birikmalar.
Geterosiklik birikmalarning monenklaturasi va ayrim nomoyondalari: purin, uratsil, timin, sitozin, adenin va guanin.
Piridin va pirrol misolida geterotsiklik biriklmalarning aromatlilik xususiyatlari. Kislota –asos xossalari.Ularning fiziologik ahamiyati.
Oqsillar- tabiiy yuqori molekulali birikmalar. Polipeptidlarning birlamchi, ikkilamchi, va uchlamchi strukturalari, xossalari, denaturatsiyalanishi, gidrolizlanishi, rangli sifat reaksiyalari, biologik funksiyalari.
Oqsillarning ayrim namoyondolari–glyutation, vasopressin, insulin va boshqalar haqida tushuncha
Nuklein kislotalarning tarkibi, nukleotidlar, polinukleotidlar. Dezoksiribo- nuklein kislotasi molekulasida juftlashgan spiral tuzilishidagi moslik prinsipi.
Nuklein kislotalarning oqsil sintezida va nasl alomatlarini saqlashdagi roli.
Axborot kommunikatsiya va pedagogik texnologiya integratsiyasi asosida bajarilgan animatsion laboratoriya jarayoni.
Oqsillarga sifat reaksiyasi.
Metalloirganik birikmalar. Amaliy ahamiyati katta bo`lgan metallarning organik moddalar bilan Me-C bog`li birikmalari (Li-Na, Mg, Al).
Yuqori molekulyar birikmalar.
Tabiiy, sintetik, va sun’iy yuqori molekulali birikmalar. Monomer, makromolekula, polimer, tuzilishi svenosi, polimerlanish darajasi, o‘rtacha molekulyar massa. polimerlanish, polikondensatlanish, sopolimerlanish reaksiyalari. polimerlarning tuzilishi. plastmassalar va ularni xalq xo‘jaligida ishlatilishi. (polietilen, polipropilen, polihloravinil, polistirol, fenolformaldegid). Kauchuklar. Sintetik tolalar. Geterosiklik birikmalar haqida umumiy tushuncha
Yuqori molekulyar birikmlarning o‘ziga xos tomonlari va kichik molekulali birikmalardan asosiy farqlari. Makromolekula, uning xillari, tuzilishi va xususiyatlari. Eng muhim tabiiy yuqori molekulyar birikmalar –sellyuloza, kraxmal, oqsil, kauchuk, kallogen, xitin va ularning manbalari.
Sintetik yuqori molekulyar birikmalar, ularning kimyoviy tuzilishi, agregat va fazoviy holatlari. Sintez usullari - oligomerizattsiya, sopolimerizatsiya, polikondensatsiya, sopolikandensattsiya va kimyoviy modifikattsiya usullari
Yuqori molekulyar birikmalar plasmassalar sifatida. Temoplastik va termoreaktiv qiyomlar.
Yuqori molekulyar birikmalar tolalar sifatida. Tabiiy tolalar. Paxta, zig‘ir poya tolasi, ipak, jun, kimyoviy tolalar. Poliefir, poliamid va poliakrilonitril tolalar. Tolalalarning tuzilishi, muxim xossalari va olinishi
Yuqori molekulyar birikmalar kauchuklar sifatida. Tabiiy kauchuk- poliizopren. Sintetik kauchuklarning xillari..
Texnologiya bilan bog’liq mavzu: Kundalik turmushda ko’p qo’llaniladigan polimerlar va ularning turlari.
Amaliy mashg‘ulotlar:
Aminokislotalarning hossalariga oid tajribalar. Oqsillarga oid rangli reaksiyalar.
Kislorodli va azotli organik birikmalar modellarini yasash.
Tolalarni aniqlashga oid tajribalar.
Plastmassalarning hossalarini tajribalar asosida o‘rganish. Plastmassalarni aniqlashga oid tajribalar.
Dori-darmonlarning asosiy tarkibini aniqlash.
Organik birikmalar orasidagi genetik bog‘lanishni tajribalar asosida amalga oshirish.
Organik birikmalar orasida bo‘ladigan oksidlanish-qaytarilish reaksiyalari.
Mavzular kesimida amaliyotga yo‘naltirilgan (kompetentlikka) va fanlararo bog‘liqlikka doir masalalar (mantiqiy) yechish.
Organik birikmalarning ishlatilish sohalari asosida loyihalashrtirish yuzasidan taqdimot darsi.
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